

## 巴西 幾阿爹瑪

深入貧民窟  
義診發放食物籃

2009.02.05

文 / 湯莊景瑜

攝影 / 羅煥湟、陳淑華

每個月第三周是下鄉義診及發放食物籃的日子。今天義診的地點在幾阿爹瑪(Diadema)區的安東尼公立學校(Escola Estadual Professor Antonio Rodrigues Junior)。

一早要出門時雨愈下愈大，雖然如此大家卻熱忱不減！我們分乘幾部車，除了醫師和志工外，廂型車裡載了滿滿的醫療器材、藥品及食品。當我們到達學校時，雨勢還是一樣，而不可思議的是我們以為下雨來求診的人會比較少，哪知四邊走廊已排滿了等待的民眾。志工們熟練地搬下醫療用品，尤其是牙科器材最難搬運，但看他們熟練的速度及認真的態度，讓人由衷佩服。一樣讓人感動的是香積組的志工菩薩們，從幾天前就開始採購上百份的午餐材料，到達學校後他們便一刻不停地開始切、洗、煮了。

在等候看眼科的隊伍裡，其中有六位病人怕失去看診的機會，不畏寒風及安全問題，半夜十二點就在學校門口等著，希望可以掛上眼科門診，好在下次義診時間能夠拿到一副渴望已久的眼鏡。聽了真讓人心酸又心疼。

今天也多了一位骨科亞伯特醫師



為了得到一付免費的眼鏡，最前面六位民眾從前一晚就來排隊看診。



牙醫陳淑貞醫師為民眾看牙一個接一個不停歇。

(Alberto Duarte Menes)加入看診行列。亞伯特醫師是透過在當地市政府衛生部工作的瑪麗亞女士知道慈濟義診的消息，已行醫三十年的亞伯特醫師臨床經驗豐富，經過瑪麗亞的介紹，他也願意在假日犧牲休息時間，到鄉下來付出愛心，幫貧窮的病患看診。他並承諾，除了下鄉義診以外，會所的義診他也願意參加。

除了義診，今天我們一樣準備了裝有米、油、鹽、咖啡、糖、麵和黑豆等一般巴西食品的基本食物籃，準備送給由當地志工查訪過的幾位感恩戶。當地

的志工帶著我們走到離學校附近靠河邊的一區貧民窟，來到一條廢棄木板搭的小橋，橋下流著的是污水。岸邊滿佈垃圾，走過小橋進到滿是泥濘的小路，便看到一間間用廢棄木板搭起來的小屋。還沒進到屋子，就聞到陣陣的異味，一般人根本無法想像在這樣的環境住上一天，但他們的確住在這裡。今天接受食物籃的人家雖然貧窮，但是他們也有一份回饋的心，大部分的感恩戶在我們舉辦下鄉義診時，都會主動前往學校幫忙，也是我們當地志工的一份子。今天總計有十一個感恩戶接收到慈濟的食物籃。

到下午一點，各科的門診大致都已經結束，只有眼科和牙科尚有許多病患在等待看診。今天參與的志工有五十五位，十四位醫師，總計提供了心臟科、小兒科、內科、牙科、眼科服務，總計看診三百一十七人次。

## 泰國 蓮差邦

### 海關義診第二回 最甜美的情人節

2009.02.14

文 / 蔡秋玲

攝影 / 黃紹光、桑瑞蓮

去年八月五日在蓮差邦海關大樓舉辦的第一次義診活動，受到許多肯定，結了許多善緣，才有機會於今日舉辦第二次義診。而且，報名參加的醫護人員和民眾比去年還多，因此診療的項目也相



■ 當地社區志工的幫忙，讓活動流程更順暢。



■ 今年增設牙科，造福受牙病之擾的患者。



■ 挽才攞醫院桑本副院長放下身段，細心的為病患看診。

應增加。

### 當地居民熱情投入 守護貧民健康

這天早上，志工們遠從曼谷搭了一個多小時的車到達蓮差邦海關辦公室後，



■ 挽才攬醫院桑本副院長放下身段，細心的為病患看診。

看見民眾們已經井然有序的安坐在椅子上等待。

海關工作人員們對於去年的義診記憶猶新，感動不已，所以雖然今天是休假日，他們也紛紛穿起志工背心加入助人的行列。感恩海關機構全體同仁的協助，不但借場地給慈濟、布置現場動線，還加入照顧、引導等待檢查的病患，讓整個活動流程順暢許多。

慈濟志工分工合作負責各區的引導，有的負責報到、量血壓、秤體重、驗血區，有的則帶活動，活絡現場氣氛，讓等待的患者心情輕鬆愉快。

## 兩大醫院承擔 新婚大醫王勤付出

參加義診的醫護人員，是由曼飄與挽才攬兩家醫院合作承擔，他們犧牲假日熱心參與，當中甚至有一對才剛新婚的醫師，原本打算要去度蜜月，聽聞慈濟要舉辦義診活動後特意取消蜜月旅行。新郎說：「度假隨時都可以去，然而義診活動是非常有意義的事，絕對不能錯

失機會。」這對有智慧的醫師新人，用參與義診度過了新婚之後最甜美的情人節。

有一位海關工作人員的母親，六十四歲的詹米安(Jamnian)阿嬤患有眼疾的問題，求醫多年都無法治癒，知道慈濟有義診，特地從臺北坐車來看診，路途有七百多公里。今天看診後，醫師診斷為白內障，將於三月三日在曼飄醫院免費開刀治療，阿嬤高興得流下眼淚，雖然路途遙遠，提前兩天來到此地，總算不枉此行！

## 泰國人醫放下身段 見苦知福傳善行

挽才攬醫院桑本(Somboon)副院長是第一次參加慈濟義診，先前他有參加過志工培訓，並帶領醫護人員跟著慈濟人去社區居家關懷。真的見到鄉民受病痛折磨卻無力得到醫療照顧，讓他見苦知福，因此發願要將慈濟的精神發揚，期望帶動更多院內的醫護人員加入人醫會。

此次義診活動受惠的人數有五百九十九人，包括：眼科二百一十三人、牙科五十三人、一般內診三百三十三人；當中診斷出二十三位白內障患者，將於三月三日及四月八日分批到曼飄醫院免費開刀。人醫會的所有成員皆如同貧民健康的守護神，每辦一

次義診活動，就能感動更多醫護人員自願加入人醫會。經驗的累積也讓慈濟人與醫護人員之間更有默契的合作，樂於將愛與關懷帶給病人，視病人如親人，當一個生病的人遇到好的醫護人員及貼心慈濟人的陪伴，即使還沒診治，內心的擔憂與害怕消除，病就已經好了一半。

在西洋情人節這一天，慈濟人、醫護人員、社區志工，利用休假日，將小愛化成大愛，造福人群，為病痛的人拔苦予樂，那份付出後的歡喜，是任何東西都無法替代的。

## 馬來西亞 馬六甲

### 捐血暨社區健檢 響應人間菩薩招生

2009.02.15

文 / 楊慈雲  
攝影 / 龔濟晟

馬六甲山打根聯絡處的慈濟人舉辦定期捐血運動暨首次社區健檢服務，特別選擇座落在英達鎮的靜思小築戶外進行。這場地靠近社區，儘管當天也有其他團體同時舉辦捐血活動，但前來的人潮依然不間斷，一直到中午時刻，人數已達一百八十位，其中八十七位成功捐血救人。

靜思小築和另一座店屋之間有一塊空地，業主為方便慈濟舉辦活動，另外加蓋一透明涼篷；再經志工用心美化、種植竹子盆栽，平時就已覺幽雅的空間，



在英達鎮的靜思小築戶外，山打根慈濟人舉辦捐血運動及社區健檢服務。



在英達鎮的靜思小築戶外，山打根慈濟人舉辦捐血運動及社區健檢服務。

此時更是理想的活動地點。當天，志工把捐血床位擺設在戶外走廊上，再用靜思語書法作品及活動看板作為隔間屏風，讓來到捐血的人們，也覺得安心自在。

空地另一端是量血壓和血糖的健檢處，有政府醫院的醫師和護士細心地為民眾服務。活動場地中央也擺設了數張小圓桌，讓前來健檢或捐血的民眾可以坐下來安心等候；志工則穿梭其間，奉上香茗品嚐。

在志工全程的陪伴及關懷下，大家心情愉悅地進行捐血和健檢服務。過後，他們被接待到靜思小築內，在輕柔的音樂、舒適高雅的環境下休息，享用水果、糖水、熱湯和午齋。

這次活動發現多位新面孔的民眾，他們對慈濟和靜思小築都感到十分好奇，經過志工仔細介紹和解說，紛紛響應慈濟人間菩薩大招生，加入慈濟成為會員及志工行列。

## 菲律賓 計順市

### 馬山繃里牙科往診 見證母愛偉大

2009.02.10

文 / 娜燕莎 翻譯 / 蔡碧清  
攝影 / 娜燕莎、李伯芳

證嚴上人說：執著的愛不會恆持，唯有無條件，付出無所求的愛最清淨，最恆持。

二月十日當志工們到計順市馬山繃里(Brgy. Masambong)進行牙科往診時，發現到兩位值得讚嘆的媽媽，向她們採訪兩個家庭溫馨故事。

三十九歲的瑪莉雅(Maria Victoria Bataller)媽媽帶了二十歲患腦性麻痺的女兒莎美拉(Charmela)來到往診現場看牙醫。她知道有牙科往診時，一心一意關注女兒身為殘障者是否可以就醫，志工樂於幫忙，接她坐上輪椅到現場。

瑪莉雅很驚訝又感慨地說：「數次的社區義診我從來沒碰上如此好的團體，可誠心照顧到殘障病患，通常他們會排斥我女兒或刁難我交出病歷，所以令人失望。感恩有你們的關懷和誠意的付出，讓我的女兒得到牙醫治療。」

看診後，牙醫察視莎美拉的牙齒沒有



黃漢忠醫師為莎美拉檢查牙齒，由於沒有蛀牙及牙痛，不需拔牙，教導媽媽正確的保養口腔方法。



梅波絲的兒子安德烈曾因唇顎裂接受人醫會醫師的治療，為了表達感恩，她投入牙科往診當志工。

蛀牙也無疼痛現象，細心教導媽媽幫女兒刷洗牙齒和口腔保健的正確方法。媽媽分享說女兒八歲的時候才被發現有異常腦性麻痺的現象，殘障的不方便添加一家人經濟上的負擔，因為除了日常費還要撥出女兒做復健的費用。可是媽媽一路堅強，刻苦耐勞為女兒付出，媽媽勸勉每一位媽媽若有遇到任何生活中的挫折或不幸，千萬不可放棄，更要付出愛心耐心突破，要相信兒女是上帝送給我們的禮物。

梅波絲(Mae Burce)的兒子安德烈

(Andre)患了嚴重的兔唇兼上顎開裂，因為慈濟，讓孩子得以接受人醫會醫師的治療，用妙手縫補了缺憾。於是為了感恩慈濟，媽媽投入牙科往診當志工。她說：「慈濟改善了我們的生活，因為志工帶給我們希望，在我兒子的身上感受到很多人的愛與關懷。」

這次牙科往診承蒙二十九位志工和兩位人醫會醫師——黃漢忠醫師和安娜(Anna Oliya)醫師持續的付出，幫助了六十位病患。感恩並祝福他們為慈濟大藏經留下足跡。

## 曼瑞沙里牙科往診

2009.02.10

文 / 柯敦娜 翻譯 / 蔡碧清  
攝影 / 柯敦娜、娜燕莎

這天到計順市曼瑞沙里(Barangay Manresa)的牙科往診，讓慈濟志工認識了五十九歲的安妮(Annie Moreno)。她本身是小兒麻痺病患，加上結婚後生育六個兒女，丈夫在碼頭當扛夫，收入有限，顧及生計之餘，貧困到沒空沒錢找醫生。對安妮來說，慈濟牙科在計順市曼瑞沙里舉辦往診是一大喜訊，帶給整個社區很方便的牙科服務，而她就是其中一位幸運者！

這次往診團隊包括十二位慈濟志工和黃漢忠醫師、安娜醫師。醫師於義診之前邀約志工們走入社區，延著碧雅克(Biak-na-bato)街走到莫邦(Mauban)菜市場巡視病患，特別關注行動不方便、需以輪椅拐杖代步的社區民眾。雖然醫師



黃漢忠醫師為居民檢查牙齒是否需要治療。



安妮在人醫會醫師的巧手下，終於拔除了疼痛多時的蛀牙。



慈濟牙科巡迴往診在馬尼拉各個貧民區為殘障及家貧者提供牙科服務。

和志工皆樂於付出，但六十三位居民中只篩選出四十一位病患，因為其他有特



■ 八十六歲的李寶英師姊發揮生命良能，在巡迴往診服務。

殊病況或一時緊張怯場，所以不能服務到。

藍天白雲志工的行列中，有一位八十六歲的李寶英師姊，這位可親可敬的老菩薩在牙科往診中承擔消毒儀器任務，她分享說自己年紀已大，記憶力衰退，所以承擔這一份工作讓她少用心思。寶英師姊懂得利用人生，發揮她造福人群的良能，令人佩服！

## 菲律賓

### 一〇七次義診

2009.02.15

文 / 娜燕莎 翻譯 / 黃解放  
攝影 / 許書桓、娜燕莎

慈濟菲律賓人醫會十四年來，以最真誠的心攜手為病患提供最好的醫療服務，讓他們恢復光明，走向健康之路。

二月十五日，菲律賓人醫會於義診中心舉辦第一百零七次義診，二十五位醫護人員和四位技術人員在人醫會召集

人史美勝醫師的帶領下，加上三十四位志工的合心協力，共為六十九位白內障病患開刀治療，讓他們從黑暗中重見光明。

為了確保醫療品質及安全，病患們於二月十二至十四日，都經過心臟科郝醫師(Dr. Eliseo Hao)和麻醉科金醫師(Dr. Larry King)的細心篩選，確認病患的血壓、心電圖、肺部X光和血糖等都在正常範圍內，才能進行手術。沒有通過篩選的病患，醫師們也建議他們待身體機能適合動手術後，再參加下一次的義診。

### 行孝不能等

「我很自傲有那麼棒的母親！」艾莉(Ely Cristobal)這樣形容她的母親菲莉莎(Feliza Cristobal)。她說她別無所求，只希望母親的白內障能盡早開刀，因為每次看到母親在吃飯或做甚至最簡單的家務時，因為失明而備感辛苦，她總是會為母親心疼。

艾莉是八個兄弟姐妹中的老二，也是唯一照顧母親的人，因為其他兄弟姐妹皆已成家。她曾經在成衣廠工作，但已被遣散。為了維持母女倆的生活，她靠積蓄開了一家小雜貨店。

對於女兒無微不至的照顧，母親菲莉莎也是心存感恩。她說女兒為了她，放棄了結婚成家的計劃，她心中對女兒充滿了感謝，她很有福報有艾莉這個女兒。另一方面，艾莉想不到母親會認可她的付出，感動得眼淚奪眶而出。



■ 醫師為病患在術前點眼藥水。



■ 瑞西開完刀，喜極而泣。



■ 瑞西開完刀，開心地比感恩手語。

手術後，艾莉再次的感恩：「感恩慈濟再次為母親開白內障，她的另一眼也是慈濟義診幫忙開刀的。現在她已重見光明，已經可以行動自如，不用那麼辛苦了。」

二十二歲的瑞西(Resi Amalleri)從南

部來馬尼拉就業，只為了讓在鄉下的父母能夠有更好的生活。八年前她的右眼罹患白內障，但她到馬尼拉並非為了治療眼疾，而是為了賺錢，她將幫傭所賺的錢全部匯給父母，所以沒有多餘治療眼睛的醫療費。瑞西希望藉由慈濟義診，治療好白內障後，工作能夠更穩定，也能給父母更安穩的生活。

上人說世間有兩件事不能等，第一是行孝，第二是行善。艾莉和瑞西兩人都做到為人子女的本份，及時把握現在，為父母盡孝。

## 感恩的心

「為了表達對慈濟的感恩，我們將家裡的後院種的木瓜和蕃薯送給慈濟人，與慈濟給予的幫助相比，這實在不算什麼，但卻是我們的一點心意。」一位白內障病患的家屬德蕾西沓(Teresita Llagas)說道。

德蕾西沓的丈夫查貝羅(Charbello)是建築工人，三年前他在工作時，一根釘子意外地擊中他的左眼，之後視力逐漸模糊，並形成白內障。他們因為家貧無法負擔查貝羅開刀的費用，因此絕望地放棄了就醫的機會。

雖然查貝羅繼續工作，但視力不佳造成了許多不便。妻子在後院種植木瓜、蕃薯等蔬果，以貼補家用。手術後，查貝羅恢復了清晰的視力，他和妻子感恩慈濟的幫助，讓他們可以有更多機會改善生活品質。

